 ОПТИМИЗАЦИЯ ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ДОУ
Пережив инновационный бум и реформы конца 20 века, которые в значительной степени затрагивали проблемы обеспечения сохранения здоровья детей, система дошкольного образования вступила в новом веке в стадию его модернизации. Этот процесс может быть успешным только при реализации политики интенсивного развития образовательных учреждений и создании условий активного их взаимодействия с наукой и передовой педагогической практикой. Такой подход позволит осуществить прорыв в сложившейся практике работы ДОУ по сохранению и укреплению здоровья детей, на профессиональном уровне внедрять прогрессивные оздоровительные технологии.
Основной задачей ДОУ на современном этапе развития системы образования является оптимизация оздоровительной деятельности. В свою очередь, оптимизация любого процесса неразрывно связана с обеспечением его управляемости. Управление же должно строится с позиций системного подхода, призванного в комплексе решать как медико-социальные, так и психолого – педагогические проблемы детей дошкольного возраста.  Это требует объединения общих усилий большого круга специалистов разного профиля, концентрации их интеллектуального потенциала, его рационального использования, а также решение возможных противоречий, возникающих между специалистами внутри учреждения, педагогическим коллективом и родителями, дошкольным учреждением и органами управления. 

Первичным элементом управления оптимизацией оздоровительной деятельности является программа медико–психолого-педагогического плана. Эта программа называется  базовой оздоровительной программой. 

Во первых, эта программа не является общепринятым набором лечебно-профилактических или физкультурных мероприятий. Она представляет собой систему мер, направленных на управление развитием оздоровительной деятельности, ее модернизацию и совершенствование ее качества. 

Во-вторых, она направлена на преодоление стратегической неопределенности, в условиях которой происходит реализация оздоровительных технологий. В базовой программе выделяют те ситуации, которые для ребенка наиболее значимы по своим последствиям, например - эпидемия гриппа. Это позволяет своевременно разработать систему мер, способных снизить их последствия или, наоборот, оптимизировать воздействие их положительных факторов, например оздоравливающие мероприятия в летне-оздоровительный период. 

В-третьих, базовая программа позволяет выделить приоритетные цели оздоровительной деятельности в соответствии со спецификой состояния здоровья и физического развития детей. Это дает возможность построить схему пересечения. В качестве примера можно привести закаливание. С одной стороны закаливание является общеукрепляющим организм средством, а с другой является отличной профилактикой простудных заболеваний. Принцип пересечения успешно применяется при создании комплексных систем. Его реализация имеет большое значение для выработки в области создания здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе. На этой основе определяется состав исполнителей, затраты на реализацию оздоровительных технологий с учетом конечного результата. В нашем случае конечным результатом будет снижение заболеваемости и повышение показателей состояния физического и психического здоровья детей. 

Цель Базовой Оздоровительной Программы – создание надежной системы управления оздоровительной деятельностью, а так же механизма привлечения к ее реализации различного рода ресурсов, как интеллектуальных, так и материальных. Эта система должна гарантировать возврат затраченных ресурсов в виде крепкого здоровья и полноценного физического и психического развития воспитанников детского сада. 

Структура программы
содержит набор механизмов развития инновационных подходов к организации оздоровительной деятельности. Обязательными разделами являются: информационно-аналитический, проектно-технологический, ресурсное обеспечение, контроль.

-Информационно-аналитический раздел содержит сравнительные данные о результатах работы ДОУ по снижению заболеваемости детей за три года. Информацию о состоянии здоровья детей в сопоставлении с данными об образе жизни их семей и социальном статусе родителей. Анализ профессионального потенциала педагогов, все возможные ситуации, способные негативно повлиять на здоровье, физическое и психическое развитие воспитанников, обусловленные уровнем профессионализма персонала и условиями содержания детей.

-Проектно-технологический раздел содержит пакет парциальных оздоровительных технологий ведущей является система лечебно-профилактической работы, вариативные модели физического воспитания и организации жизнедеятельности детей в ДОУ в различных нестандартных ситуациях. 

-Ресурсное обеспечение, по сути является программой развития ДОУ в части построения  и оптимизации оздоровительной деятельности. В этом разделе выделяем потребности ДОУ для успешной реализации оздоровительных технологий и обеспечения адекватной реакции учреждения на нестандартную ситуацию. Например, быстрая перестройка деятельности учреждения в связи с карантином.

-Контроль. В данном разделе мы  отслеживаем использование разработанных  технологий, мониторинг физического воспитания, профессиональную деятельность персонала и социально-гигиенические условия семей воспитанников.

Данная программа позволяет нам разработать полный цикл деятельности, а так же вскрыть и реализовать резервы дошкольного учреждения и продумать каждый последующий шаг для улучшения здоровья детей. Сравнительный анализ выявил пока незначительное, но все же заметное снижение случаев заболеваемости детей по всему детскому саду. За шесть месяцев учебного года заболеваемость  снизилась на 85 случаев. За три месяца летнего оздоровительного периода заболеваемость снизилась на 42 случая.  
Педагогические выводы: любую педагогическую деятельность следует начинать только после того, как будет получена информация о состоянии здоровья и уровне физического развития каждого ребенка. 

Эффективность оздоровительной деятельности во многом зависит от знания педагогами условий и образа жизни семей их воспитанников, а так же от комплексного подхода к ее организации с учетом имеющихся условий и профессиональных навыков коллектива. Коллектив нашего детского сада придерживается следующего правила:
«Лучше делать меньше, но профессионально, чем много, но некачественно». 
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