Сообщение из опыта работы на тему: «Использование семейной игротерапии для формирования доверительных отношений между родителями и детьми старшего дошкольного возраста».
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«Детский сад комбинированного вида №10 «Теремок»
Для маленького ребёнка семья – это целый мир, в котором он живёт, действует, делает открытия, учится любить, ненавидеть, радоваться, сочувствовать. Будучи её членом, ребёнок вступает в определённые отношения с родителями, которые могут оказывать на него как положительное, так и негативное влияние. Вследствие этого ребёнок растёт либо доброжелательным, открытым, общительным, либо тревожным, черствым, замкнутым.  По мнению А.Я. Варга, В.В. Столина  родительские отношения – это система разнообразных чувств по отношению к ребёнку, поведенческих стереотипов, практикуемых в общении с ним, особенностей восприятия и понимания характера и личности ребёнка, его поступков. 

В ходе наблюдений за детьми, диагностики и на индивидуальных консультациях с родителями нашего ДОУ  обозначились проблемы во взаимоотношениях между взрослыми и ребенком: 
· преобладание в отношениях авторитарного или противоречивого стиля воспитания, гипер- (или гипо-)опеки со стороны родителей; 
· высокая тревожность детей вследствие  дисгармоничного характера  отношений;   

· отсутствие взаимного доверия и понимания в семьях, формальность отношений. 

Так, на начало 2009-2010 учебного года по результатам теста-опросника родительского отношения А.Я. Варги, В.В. Столина  из 32 опрошенных родителей высокий тестовый бал набрали по шкалам:  «Авторитарная гиперсоциализация» - 18% родителей, «Маленький неудачник» - 34% родителей. Симбиотические отношения наблюдаются у 22% родителей. По шкале «Кооперация» - 17% родителей заинтересованы в ребенке и доверяют ему, и только 9% родителей по шкале «Принятие-отвержение» принимают своего ребенка таким, какой он есть.
 


Влияние родительских отношений на проявление тревожности у детей старшего дошкольного возраста велико, поэтому провожу обследование детей на уровень тревожности по тесту Р. Теммл, М. Дорки, В. Амен. По результатам тестирования, из 20 испытуемых детей подготовительной группы у 38% детей отмечался высокий уровень тревожности, у 35% - уровень повышенной тревожности, и лишь у 27% дошкольников уровень тревожности в пределах нормы.

Обработка результатов тестирования подтверждает сделанные мною наблюдения – в большинстве протестированных семей эмоциональный контакт снижен, либо его нет вовсе, значит, в психологической коррекции нуждаются не только дети, но и их родители.
 Т.о. назрела мысль о создании условий, при которых дети и родители будут тесно общаться между собой, что приведет к налаживанию эмоционального контакта между родителями и детьми, к формированию у них доверительных отношений. Групповые формы работы, на мой взгляд, дают уникальную возможность снять ощущение единственности, уникальности собственных трудностей, позволяют получить обратную связь (и от взрослых, и от детей) и взглянуть на свой воспитательный опыт с иной точки зрения.  Для работы с родителями и детьми я выбрала  игровую семейную терапии, которая  включает в себя диагностические, терапевтические и обучающие задачи. Все задачи тесно связаны между собой.

Диагностическая задача заключается в раскрытии переживаний ребенка, особенностей его характера и отношений. С помощью разнообразных игр и упражнений выявляю некоторые скрытые симптомы, защитные установки, конфликты и способы их разрешения.

Терапевтическая задача состоит в предоставление ребенку возможности эмоционального и моторного самовыражения, осознания и отреагирования напряжений, страхов, фантазий. Для игр использую куклы, спортивные, игровые атрибуты, ввожу сказочные персонажи, характер ролей которых соответствует общепринятым  в сказках: заяц – трусливый, лиса – хитрая, волк - агрессивный и т.п.

Обучающие задачи включают в себя коррекцию неблагоприятных черт характера, перестройку отношений в семье, развитие всех психических процессов, речи, мышления, внимания, памяти, воображения. 

А также задачи нравственного воспитания: уважение к взрослым, навыки культурного поведения, ответственного отношения к выполнению поручений.  Умение справедливо оценивать свои поступки и поступки других детей.  

Эстетического воспитания: обогащение духовного мира ребенка, развитие воображение, чувств, стремления детей проявить себя в разнообразной деятельности. 

Групповые занятия решила проводить в форме игротренинга  по составленной мною программе «Радость общения» для детей 6-7 летнего возраста и их родителей.  При составлении программы опиралась на материалы программ: «Я и мой ребёнок» (авторы: Е.В.Карпова, Е.К.Лютова), «Осьминоги и осьминожки» (авторы: Ж.В.Лурье, О.Ф.Семёнова), «Тренинг эффективного взаимодействия с детьми» (авторы: Е.К.Лютова, Г.Б.Монина), а также использовала работу «Психогимнастика» М.И. Чистяковой. 
Цель программы: установление доверительных отношений между родителями и детьми, налаживание эмоциональных отношений в семье. 
Задачами программы являются:
· создание условий для эмоционального сближения членов семьи;

·  обучение участников навыкам самовыражения чувств и эмоций, способам снятия эмоционального  напряжения, умения находить выход негативных эмоций, не причиняя вреда другим членам семьи;

·  формирование у каждого из участников тренинга чувства доверия и эмпатии, навыков эмоциональной  поддержки у детей и родителей.
Комплектование групп из детско-родительских пар проходит в октябре по результатам диагностики родителей и детей. 
В программе предусматривается проведение занятий один раз в неделю продолжительностью 35-40 минут. В группу входят 5-6 детско-родительских пар. Цикл занятий состоит из 10 совместных встреч, которые проходят в форме игры, где родитель и ребенок участвуют на равных, т.е. являются партнерами.

В реализации программы использую следующие техники:  игротерапию, арт-терапию,  телесную терапию, психогимнастику, релаксационные упражнения и музыку. И дети, и родители учатся избавляться от скованности, напряжения, страхов, разбираться в своих переживаниях, открыто проявлять чувства и эмоции.
Структура детско-родительских занятий.

	Раздел занятия
	Цели
	Виды деятельности

	Организационная часть
	Сплочение группы, активизация её членов.  Создание положительного настроя на занятие, снятие напряжения.
	Игры на приветствие,

Игры-разминки,

Подвижные игры

	Основная часть
	Коррекция эмоционально-волевой и познавательной сферы.  Решение проблем общения в детско-родительской паре.
	Упражнения на мимику, жесты, пантомимику,
Психогимнастика

Ролевые игры
Игры-импровизации, 

Игры-драматизации,

Игры на развитие психических процессов.

Арттерапевтические задания

	Заключительная часть
	Подведение итогов занятия. Оценка участниками своего эмоционального состояния. Эмоциональное сплочение группы.
	Музыкальные игры,

Упражнения на релаксацию,

Аутогенная тренировка,

Рефлексия


На своих занятиях активно применяю методы арттерапии. Такие упражнения, как «Совместное рисование», «Рисование одним карандашом», «Рисунки из ладошек», «Рисование имен» помогают осознать родителями возможные, в том числе и собственные, трудности взаимодействия с детьми на демократичном уровне и выработать навыки конструктивного контактирования.  Особенно детям нравится игра «Художники-натуралисты», где рисунки выполняются не кисточками, а пальцами, ладонями, локтями, щечками, носиком.  Через нее родители работают над своими страхами и предубеждениями, дают возможность себе, и своим детям раскрепоститься,  получить ощущение свободы и радости. После выполнения совместного рисунка родители и дети стараются прокомментировать те чувства и эмоции, которые испытывали во время его выполнения: «легко ли было действовать сообща, а может быть напротив, трудно». Также использую интегративные направления– музыкотерапию и танцевальную терапию.  Детям и взрослым предлагаю придумать «Танец Бабы Яги», «Буратино», «Бабочки», «Танец робота», а когда нет соответствующего музыкального сопровождения, пары могут придумывать свою музыку: стук по столу, по стакану, на клависах, шуршание фольгой и т.д.  Через рисунок и музыку у родителей и детей снимается напряжение, преодолеваются защитные барьеры, возникающие в процессе нашей совместной работы. 
  Для установления доверительных отношений и налаживания эмоционального контакта между родителями и детьми в  каждое занятие включаю набор обязательных игр и упражнений:
1. На динамику развития отношений в группе применяю игры на знакомство и приветствие – «Снежный ком», «Клубочек», «Друг к дружке», «Карусель». Упражнения  «Доброе животное», «Ладошки», «Улыбка по кругу»,  «Хвост дракона» - использую для сплочения группы, эмоционального сближения. 
2. На освоение тактильных способов взаимодействия между участниками тренинга использую игры на тактильный контакт:  «Доверительное падение», «Моя и мамина рука», «Театр прикосновений», «Скульптура», «Мы любим друг друга». Благодаря таким играм  на телесном уровне прорабатываются существующие в данной паре взаимоотношения. 
3. Особо ценю подвижные игры, т.к. у детей и взрослых они вызывают активность, инициативу, самостоятельность, развивают умение управлять своими чувствами, эмоциями, принимать решения.  «Прятки», «Жмурки», «Сова», «Кот и мыши» и др. снимают напряжение, скованность и страх.
4. Особенно яркие ощущения  у детей и родителей возникают от упражнений «Жужа», «Уходи, злость, уходи!», «Брыкание», «Сделай наоборот»,  направленные на работу с эмоционально-волевой  сферой. А через «кричалки», «битву подушками» родители и дети, обучаются способам выражения негативных эмоций, отреагирования агрессии. 
5. Важным блоком в своей программе считаю игры совместно с родителями, направленные на развитие познавательной сферы: «Я вижу», «Загадочные картинки», «Разноцветный мир», «Менялки игрушек», «Игры - головоломки», которые несут в себе функцию подготовки детей к школьному обучению.       
Каждое занятие заканчиваю  ритуалом прощания «Свеча по кругу», где детско-родительские пары совещаются и, передавая свечу, отвечают на вопросы: «Что понравилось и запомнилось больше всего? Какие испытываете сейчас чувства? Как они изменялись на протяжении занятии?» Высказывают свои пожелания. Этот ритуал придает занятию ощущение таинственности, окутывает его атмосферой любви, теплоты, доверия; вызывает взрослых и детей на откровенный разговор.

Т.о. с помощью специально подобранных упражнений, игровых ситуаций на развитие эмоционально-волевой сферы, мимики, пантомимики участники группы учатся адекватно оценивать ситуацию; невербальными способами, на языке тела демонстрируют движения, открыто выражают чувства. Понимают настроение собеседника и отображают чувства в рисунках. Дети обучаются выражать чувства словами.

В завершение каждого занятия родителям  предлагаю рекомендации и памятки по данной теме занятия, а также задаю домашние задания, цель которых - применение приобретённых на занятиях навыков в общении в повседневных ситуациях. На каждом последующем занятии, дети и родители делятся впечатлениями и результатами о проделанной совместной работе.
В процессе тренинга наблюдаю за тем, как между родителями и ребенком устанавливается все более близкий контакт через совместные увлечения, совместную деятельность.  Родители все лучше и лучше понимают своего ребенка: становятся терпимее к его ошибкам, не раздражаются, чаще приходят к единому мнению;  и могут выразить свою любовь к нему через ласковое обращение, доброжелательный  тон, желание  прикоснуться, обнять, погладить его, через формирование Я-позиции.   А ребенок, под родительским вниманием растет и развивается, быстро обучается новым навыкам, становится активным и жизнерадостным. Улучшается его общение в детском коллективе и в семье, повышается самооценка ребенка.  
По окончании совместных занятий, по результатам анкетирования родителей отмечается следующая статистика: 
- у 75% опрошенных возросло чувство уверенности при выполнении воспитательных обязанностей;

-  у  85% - «появилось ощущение внутреннего спокойствия и комфорта».
- у 100% - возникло желание общаться со своими детьми за рамками собственных стереотипов. 

Если на начальном этапе не все родители с желанием откликались на участие  в тренинге, то благодаря доброжелательной атмосфере на занятиях, доступной информации  и такой форме работы, как семейная игротерапия, родители раскрепощались, становились более сензитивными, открытыми к общению и продолжали посещать занятия уже с большим интересом и удовольствием.
В результате внедрения программы по оптимизации детско-родительских отношений «Радость общения» с 10.2009г. по 04.2010г. я получила результаты, которые отражают  динамику родительского отношения. Так по шкале «Авторитарная гиперсоциализация» высокий бал показали лишь 6% опрошенных родителей, по шкале «Маленький неудачник» - 20% опрошенных, «Симбиоз» у 19% родителей. Высокие значения по шкалам «Кооперация» - 32% и «Принятие отвержение» - 23% говорят о достаточной выраженности такого типа родительского отношения. Т.е больше родителей стало доверять своим детям, уважать их индивидуальность, поощрять в них инициативу и самостоятельность. Принимать своих детей такими, какие они есть.  

Уровень тревожности снизился у 42 % детей (5 человек из 13). Дети стали более уверенными в себе, значительно улучшились их коммуникативные навыки. В рисунках детей стали преобладать позитивные цвета и тематика.

Положительные изменения в эмоциональном развитии в результате проведенной работы:
	У детей
	У родителей

	- снижение тревожности 
	- увеличилась частота тактильных контактов 

	- повышение самооценки
	- усилилось чувство принятия ребенка

	- развитие произвольности поведения
	- улучшилось понимание мотивов поведения и эмоций детей

	- развитие способов эмоционально-художественного самовыражения
	- снизилось число конфликтов между родителями и детьми


   Т.о. оказание помощи семьям через семейную игротерапию является эффективной формой работы в повышении психолого-педагогической компетентности родителей. 
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Сообщение из опыта работы на тему: «Использование семейной игротерапии для формирования доверительных отношений между родителями и детьми старшего дошкольного возраста».
Для маленького ребёнка семья – это целый мир, в котором он живёт, действует, делает открытия, учится любить, ненавидеть, радоваться, сочувствовать. Будучи её членом, ребёнок вступает в определённые отношения с родителями, которые могут оказывать на него как положительное, так и негативное влияние. Вследствие этого ребёнок растёт либо доброжелательным, открытым, общительным, либо тревожным, черствым, замкнутым.  По мнению А.Я. Варга, В.В. Столина  родительские отношения – это система разнообразных чувств по отношению к ребёнку, поведенческих стереотипов, практикуемых в общении с ним, особенностей восприятия и понимания характера и личности ребёнка, его поступков. 

В ходе наблюдений за детьми, диагностики и на индивидуальных консультациях с родителями нашего ДОУ  обозначились проблемы во взаимоотношениях между взрослыми и ребенком: 
· преобладание в отношениях авторитарного или противоречивого стиля воспитания, 
· высокая тревожность детей 
· отсутствие взаимного доверия и понимания в семьях,



Так, на начало 2009-2010 учебного года по результатам теста-опросника родительского отношения А.Я. Варги, В.В. Столина  из 32 опрошенных родителей высокий тестовый бал набрали по шкалам:  «Авторитарная гиперсоциализация» - 18% родителей, «Маленький неудачник» - 34% родителей. Симбиотические отношения наблюдаются у 22% родителей. По шкале «Кооперация» - 17% родителей заинтересованы в ребенке и доверяют ему, и только 9% родителей по шкале «Принятие-отвержение» принимают своего ребенка таким, какой он есть.
 


Влияние родительских отношений на проявление тревожности у детей старшего дошкольного возраста велико, поэтому провожу обследование детей на уровень тревожности по тесту Р. Теммл, М. Дорки, В. Амен. По результатам тестирования, из 20 испытуемых детей подготовительной группы у 38% детей отмечался высокий уровень тревожности, у 35% - уровень повышенной тревожности, и лишь у 27% дошкольников уровень тревожности в пределах нормы.


Обработка результатов тестирования подтверждает сделанные мною наблюдения – в большинстве протестированных семей эмоциональный контакт снижен, либо его нет вовсе, значит, в психологической коррекции нуждаются не только дети, но и их родители.
 Т.о. назрела мысль о создании условий, при которых дети и родители будут тесно общаться между собой, что приведет к налаживанию эмоционального контакта между родителями и детьми. Групповые формы работы, на мой взгляд, дают уникальную возможность снять ощущение единственности, уникальности собственных трудностей, позволяют получить обратную связь (и от взрослых, и от детей) и взглянуть на свой воспитательный опыт с иной точки зрения.  Для работы с родителями и детьми я выбрала  игровую семейную терапию, которая  включает в себя диагностические, терапевтические и обучающие задачи. Все задачи тесно связаны между собой. Эти задачи вы можете увидеть на слайде.
А также в игровую семейную терапию включены  задачи нравственного воспитания: и задачи эстетического воспитания. Эти задачи вынесены на следующий слайд.
Групповые занятия решила проводить в форме игротренинга  по составленной мною программе «Радость общения» для детей 6-7 летнего возраста и их родителей.  
При составлении программы опиралась на материалы программ: «Я и мой ребёнок», «Осьминоги и осьминожки», «Тренинг эффективного взаимодействия с детьми», «Психогимнастика» М.И. Чистяковой. 
Цель программы: установление доверительных отношений между родителями и детьми, налаживание эмоциональных отношений в семье. 
Задачи программы на слайде.
Комплектование групп из детско-родительских пар проходит в октябре по результатам диагностики родителей и детей. 
В программе предусматривается проведение занятий один раз в неделю продолжительностью 35-40 минут. В группу входят 5-6 детско-родительских пар. Цикл занятий состоит из 10 совместных встреч, которые проходят в форме игры, где родитель и ребенок участвуют на равных, т.е. являются партнерами.

В реализации программы использую такие техники:  игротерапию, арт-терапию,  телесную терапию, психогимнастику, релаксационные упражнения и музыку. 

Структура детско-родительских занятий.

	Раздел занятия
	Цели
	Виды деятельности

	Организационная часть
	Сплочение группы, активизация её членов.  Создание положительного настроя на занятие, снятие напряжения.
	Игры на приветствие,

Игры-разминки,

Подвижные игры

	Основная часть
	Коррекция эмоционально-волевой и познавательной сферы.  Решение проблем общения в детско-родительской паре.
	Упражнения на мимику, жесты, пантомимику,

Психогимнастика

Ролевые игры
Игры-импровизации, 

Игры-драматизации,

Игры на развитие психических процессов.

Арттерапевтические задания

	Заключительная часть
	Подведение итогов занятия. Оценка участниками своего эмоционального состояния. Эмоциональное сплочение группы.
	Музыкальные игры,

Упражнения на релаксацию,

Аутогенная тренировка,

Рефлексия


На своих занятиях активно применяю методы арттерапии. Упражнения: «Совместное рисование», «Рисование одним карандашом», «Рисунки из ладошек», «Рисование имен» помогают осознать родителями возможные, в том числе и собственные, трудности взаимодействия с детьми на демократичном уровне и выработать навыки конструктивного контактирования.  Особенно детям нравится игра «Художники-натуралисты», где рисунки выполняются не кисточками, а пальцами, ладонями, локтями, щечками, носиком.  Через нее родители работают над своими страхами и предубеждениями, дают возможность себе, и своим детям раскрепоститься,  получить ощущение свободы и радости. После выполнения совместного рисунка родители и дети стараются прокомментировать те чувства и эмоции, которые испытывали во время его выполнения: «легко ли было действовать сообща, а может быть напротив, трудно». Также использую интегративные направления– музыкотерапию и танцевальную терапию.  Детям и взрослым предлагаю придумать «Танец Бабы Яги», «Буратино», «Бабочки», «Танец робота», а когда нет соответствующего музыкального сопровождения, пары могут придумывать свою музыку: стук по столу, по стакану, на клависах, шуршание фольгой.  Через рисунок и музыку у родителей и детей снимается напряжение, преодолеваются защитные барьеры, возникающие в процессе нашей совместной работы. 

  Для установления доверительных отношений и налаживания эмоционального контакта между родителями и детьми в  каждое занятие включаю набор обязательных игр и упражнений:
6. На динамику развития отношений в группе применяю игры на знакомство и приветствие – «Снежный ком», «Клубочек», «Друг к дружке». Упражнения  «Доброе животное», «Ладошки», «Улыбка по кругу» - использую для сплочения группы, эмоционального сближения. 
7. На освоение тактильных способов взаимодействия между участниками тренинга использую игры на тактильный контакт:  «Доверительное падение», «Моя и мамина рука», «Мы любим друг друга». Благодаря таким играм  на телесном уровне прорабатываются существующие в данной паре взаимоотношения. 

8. Очень ценны подвижные игры, т.к. у детей и взрослых они вызывают активность, инициативу, самостоятельность, развивают умение управлять своими чувствами, эмоциями, принимать решения.  «Прятки», «Жмурки», «Кот и мыши» снимают напряжение, скованность и страх.

9. Особенно яркие ощущения  у детей и родителей возникают от упражнений «Жужа», «Уходи, злость, уходи!», «Брыкание», направленные на работу с эмоционально-волевой  сферой. А через «кричалки», «битву подушками» родители и дети, обучаются способам выражения негативных эмоций, отреагирования агрессии. 
10. Важным блоком в своей программе считаю игры совместно с родителями, направленные на развитие познавательной сферы».       
Каждое занятие заканчиваю  ритуалом прощания «Свеча по кругу», где детско-родительские пары совещаются и, передавая свечу, отвечают на вопросы: «Что понравилось и запомнилось больше всего? Какие испытываете сейчас чувства? Как они изменялись на протяжении занятия?» Высказывают свои пожелания. Этот ритуал придает занятию ощущение таинственности, окутывает его атмосферой любви, теплоты, доверия; вызывает взрослых и детей на откровенный разговор.

Кроме этого, в завершение каждого занятия родителям  предлагаю рекомендации и памятки по данной теме занятия, а также задаю домашние задания, цель которых - применение приобретённых на занятиях навыков в общении в повседневных ситуациях. На каждом последующем занятии, дети и родители делятся впечатлениями и результатами о проделанной совместной работе.

В процессе тренинга наблюдаю за тем, как между родителями и ребенком устанавливается все более близкий контакт через совместные увлечения, совместную деятельность.  Родители все лучше и лучше понимают своего ребенка: становятся терпимее к его ошибкам, не раздражаются, чаще приходят к единому мнению;  и могут выразить свою любовь к нему через ласковое обращение, доброжелательный  тон, желание  прикоснуться, обнять, погладить ребенка, через формирование Я-позиции.   А ребенок, под родительским вниманием растет и развивается, быстро обучается новым навыкам, становится активным и жизнерадостным. Улучшается его общение в детском коллективе и в семье, повышается самооценка.  
По окончании совместных занятий, по результатам анкетирования родителей отмечается статистика, которую вы можете увидеть на слайде. 
Если на начальном этапе не все родители с желанием откликались на участие  в тренинге, то благодаря доброжелательной атмосфере на занятиях, доступной информации  и такой форме работы, как семейная игротерапия, родители раскрепощались, становились более сензитивными, открытыми к общению и продолжали посещать занятия уже с большим интересом и удовольствием.
В результате внедрения программы по оптимизации детско-родительских отношений «Радость общения» с 10.2009г. по 04.2010г. я получила результаты, которые отражают  динамику родительского отношения. Так по шкале «Авторитарная гиперсоциализация» показатели снизились на 12% (что составило всего 6% родителей с авторитарным отношением), по шкале «Маленький неудачник» - на 14% (что составляет 20%родителей, которые инфантилизируют своего ребенка), высокие показатели по шкале «Симбиоз» снизились на 3% (т.е. симбиотическое отношение к детям остается у 19% родителей). Выросли показатели по шкалам «Кооперация» - на 15% (32% родителей) и «Принятие отвержение» - на 14% (23% родителей), что говорит о достаточной выраженности такого типа родительского отношения. Т.е снизилось количество родителей, проявляющих в отношении своих детей гипер- (или гипо-)опеку и больше родителей стало доверять своим детям, уважать их индивидуальность, поощрять в них инициативу и самостоятельность. 

Уровень тревожности снизился у 42 % детей (5 человек из 13). Дети стали более уверенными в себе, значительно улучшились их коммуникативные навыки. В рисунках детей стали преобладать позитивные цвета и тематика.

Положительные изменения в эмоциональном развитии в результате проведенной работы:  на слайде.
   Т.о. оказание помощи семьям через семейную игротерапию является эффективной формой работы в повышении психолого-педагогической компетентности родителей. 
