Приложение №3
Основные области деятельности специалистов сопровождения:
Учитель – дефектолог:
Психолого-педагогическая  диагностика, развитие психических функций, ориентировки в пространстве, развитие социально-бытовой ориентации, развитие мелкой моторики рук.  Разработка рекомендаций узким специалистам и воспитателям по работе с детьми, имеющими особые образовательные потребности. Разработка  и уточнение индивидуальных образовательных маршрутов, организация образовательной деятельности с детьми, имеющими особые образовательные потребности (в индивидуальных, подгрупповых формах). Предоставление услуг ассистента-помощника.
Учитель-логопед:
Логопедическая диагностика, коррекция и развитие речи, разработка рекомендаций другим специалистам по использованию логопедических приемов в работе с детьми, имеющими особые образовательные потребности; разработка и уточнение индивидуальных образовательных маршрутов, организация образовательной деятельности с детьми, имеющими особые образовательные потребности по коррекции речи (в индивидуальных, подгрупповых формах). Предоставление услуг ассистента-помощника.

Педагог-психолог:
Психологическая диагностика, психологическое консультирование, разработка и оформление рекомендаций другим специалистам по организации работы с ребенком с учетом данных психодиагностики, проведение тренинговой, психокоррекционной работы. Предоставление услуг ассистента-помощника.

Воспитатель:
Определение уровня развития разных видов деятельности ребенка, особенностей коммуникативной активности и культуры, уровня сформированности целенаправленной деятельности, навыков самообслуживания согласно возрастному этапу, реализация рекомендаций учителя - дефектолога, педагога  - психолога, учителя - логопеда, врача – педиатра (организация режима развивающих и коррекционных игр).
Музыкальный руководитель:
Реализация используемых программ музыкального воспитания, дополнительного раздела программы «Коррекционная ритмика» с элементами музыкальной, танцевальной, театральной терапии с учетом рекомендаций учителя-дефектолога, педагога-психолога, врача-педиатра и обязательным представлением для психологического анализа продуктов детского творчества как проективного материала.
Инструктор по физической культуре:
Реализация используемых программ с целью коррекции двигательных нарушений, ориентировки в пространстве.  Подбор индивидуальных упражнений для занятий с детьми, имеющими особые образовательные потребности, соматическую ослабленность, замедленное развитие локомоторных функций, отставание в развитии двигательной сферы, снижение ловкости и скорости выполнения упражнений, с учетом рекомендаций учителя-дефектолога, педагога - психолога, врача-педиатра.
Врач-педиатр:
Организация медицинской диагностики и проведение отдельных элементов диагностики. Объединение в одну  индивидуальную, сбалансированную программу медицинского сопровождения полученных данных диагностики и рекомендаций других врачей (кардиолога, гастроэнтеролога, ортопеда, отоларинголога). Организация и контроль антропометрии, уточнение схем медикаментозного, физио- и фитотерапевтического лечения. Контроль за организацией питания детей, разработка медицинских рекомендаций другим специалистам.
Медицинская сестра:
Обеспечение повседневного санитарно-гигиенического режима, ежедневный контроль за психическим и соматическим состоянием воспитанников, проведение фито- и физиотерапевтических процедур, индивидуальных рекомендаций врачей. 
Заместитель заведующей по ВМР:
Координация деятельности и взаимодействия специалистов, контроль за организацией работы специалистов коррекционного блока,
анализ эффективности деятельности специалистов, организация и проведение, содержание документации медико-психолого-педагогического консилиума, консультационного пункта.
Старший воспитатель: планирование деятельности специалистов  по выполнению задач коррекционного блока, обеспечение предметно – методического учебного процесса, ведение документации в соответствии с функционалом.

